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KIADJA A SZENT-ISTTÁN-TÁESULAT.

Megjelenik minden vasárnap egy 
ívnyi terjedelemben.

Megkapja e lapot minden 
népoktatási intézet egy
ban ingyen.

Előfizetési ár: egész évre 3 frt. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.
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egy példány-

Szerkesztöség és kiadóhivatal:
BUDAPEST,

Királyi Pál-uteza 13. szám.
(Szent-István-Társulat).

A hirdetések árszabálya :
A pályázati hirdetéseknél minden egyes 
szóért, minden közlésutánH kr. (6 fillér) 
fizetendő. - Egyéb hirdetéseknél egész 
oldal lő frt, fél 8 frt, negyedrész i frt 
és egy nyolczadrész oldal 2 frt. A HO 

kr. bélyegilletéket a hirdető fizeti, j
A dijak előre beküldendők a Szent-István-Táreulatbozfjl

HIVATALOS RÉSZ-
MegliivA a beszterczebányai egyházmegye területén 

lakó rom. kath. tanítók egyesületének Méltóság«* és 
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áldozárságának 50 évi jubileuma alkalmából tolyó évi 
június hó "-'H-án Beszterczebánván a kath. legényegye- 
siilet dísztermében tartandó disz közgyűlésére. Napirend :
„ Reggel 10 órakor gyülekezés a vártemplom előtti 
térén ~ h) Hl1., órakor ünnepélyes azt. mise -Te Deum- 
mai* a vártemplombanci Templomból testületileg fel­
vonulás a közgyűlés helyére : d) Közgyűlés U1 , órakor. 
Tárívsorozat: 1. Etnöki megnyitó. 2. Ünnepi beszedj s 
az abból folyó határozat hozatal. 3. A junius HO an 
(íariini-Szt.-Keresztre küldendő s az 5 politikai megye 
r-zerím 1 l tagból álló tisztelgő küldöttségnek meg­
választatása +. Elnöki zárszó. Machorich Izidor s. k., 
apát. egvhm. fötanfelügyelö s egyes, elnök.

Meuliivó. A nógrád-romhányi kath. tanítói kör évi 
rendes közgyűlését Rétságon fogja megtartani Julius ho 
Vén. melyre* a t. tagok és a t. tan ügy pártolok tisztelet­
tel meghivatnak. Tárgysorozat : K 9 órakor szentmise 
és Veiii Sancte. 2. Szózat. 3. Elnöki megnyitó beszéd, 
tartja tőt. Kam merer Ferencz, kér. esp. tanfel. egyházi 
elnök ur. Elnöki jelentések. 4. A múlt gyűlés jegyző­
könyvének "elolvasása és hitelesítése. 5. A l'Mrt palya- 
dijr.t beérkezett dolgozatokról a bírálók jelentesel. A 
jutalmazott dolgozat felolvasása. A dolgozatok came.

• Melvek a kér. nevelés eszközei és mikép alkalmazhatok 
azok" a népiskolában U >A munkássági ösztön mikép 
fejleszthető az iskolában, hogyannak az életre is kiható 
eredménve legven >A népiskolában a helyesírás nn 
módon taníttassák V« 6. Pénztári jelentés és számadás. 
7. Gvakorlati tanítások : Trautwein Gyula a foldrajzbol, 
Krizsanóezi Ágoston a történelemből, Tóth . erencz egy. 
olvasmány kezelésről. 8. Bíráló bizottság választás 
F.irvéb indítványok. 9. Hymnusz. - Kéretnek a tagok 
tömeges megjelenésre Tíazatias üdvözlettel. Tolmács 
isiid, évi junius hó (i án. Flórián Márton, jegyző.

i'ghivó. Vácz-egyházmegye római kath. tamto- 
ívletének fóth-gódöllői köre junius hó 20-án, Gödöllőn 

r-'m kath. iskola helyiségében délelőtt !■' órakor 
meg évi közgyűlését, melyre az egylet tagjai va- 

t a tan ügy barátai tisztelettel meghívta nak. 
unakesz. 1698*." évi junius hó 8 án. Bazsant \ mcu 
rselnök.
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nem hivatalos rész.
Á szolgálati pragmatikáról,

Ha magunk körül széltekintünk, lépten- 
nvomon azt tapasztaljuk, hogy a társadalom­
nak minden rendű rangú csoportja teljes er­
kölcsi erejével arra törekszik, hogy állását 
szilárddá tegye, jogos érdekeit megvédje és 
minden illetéktelen zaklatástól magát megmentse.

Hogy egy erkölcsi testület független cselek­
vési szabadságát biztosíthassa, azon kell ipar­
kodnia, hogy magát olyan védialakkal bás­
tyázza körül", a melyek biztosítják számára a 
nyugodt, zavartalan munkálkodás lehetőségét 
és a független cselekvési szabadságot a ionn­
ál ló törvényes rend és szabályok keretein belül.

Nekünk" közel 27.000 tagot számláló ma­
gyar tanítóságnak, daczára, hogy ezen kíván­
ságunk nem mai keletű, még mindig nincs 
szolgálati szabályzatunk (szolgálati pragma­
tikánk'. a mi a közhatóságokhoz, a szülők­
höz, a társadalomhoz való jogviszonyainkat 
körülírja és határozott formában megszabja. 
Nincs olyan szabályzatunk, a mi az ilietekteien 
és sokszor hányi-v’eti felfuvalkodottság, vagy 

I rossz akaratból "eredő boszantások, beavatko­
zások, zavaró inczidensek és zaklatásoktól meg­
védene. . , ..

Már pedig mi tanítók, kik a nép kozott 
élünk, nagvon jól tudjuk, mert hát magunk ta­
pasztaljuk," hogy bizony akad minden község­
ben olyan atvánkfia, a ki szeret minden leben 
kanál lenni, oda is beüti az orrát, a hova nem 
kellene, oda is elmegy, a hová senki sem in­
vitálja, olvan dologba is bele ártja magát, a 
mihez épen annvit ért, mint hajdú a harang- 
öntéshez ; s épen azért mindenütt zavart kel­
lemetlenséget csinál izgága termeszeiével. He 
hát ez neki, az ő felfogása és meggyőződése sze­
rint, jogában áll. mert hát ő ilyen meg olyan ben- 
fentes valamije a községnek; igy hat ő kelme
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,,k »skodik, rendelkezik, gáncsolódik mindenben, 
mert hat ez a jog őt h vatalbol megilleti.

Akárhányszor olvassuk úgy a szak-, mint 
leginkább a napisajtóban. de elég alkalmunk 
van előszóval is olyasmit haliam, hogy majd 
itt majd ott tör be minden engedetem es be­
jelentés nélkül az iskolába, vagy a tanító rna- 
uán lakásába eay-egv megvadult szülő, s epen 
nem válogatott 'szavakkal adja elő tíz ő kép­
zelt vagy balul felfogott panaszát; semmibe 
sem vévé az iskola vagy a magánlak sérthetet­
lenséget : s nem hogy tiszteletteljesen viselked­
nék az iskola és tanító szemelve iránt, hanem 
tragar es becsmérlő szavakkal tiszteli meg 
a tanítót, meg az iskolát is.

N hat kérem szeretettel, az ilyen kelle­
metlen vendégekkel szemben nem elég a tü­
relmes felvilágosítás, sem az útbaigazítás, úgy­
szintén a gvermek-neveles irányítására adott 

• tanács is igen gyakran, sót legtöbbször szik­
iara hullott mag leszen mindez: s ami fődolog, 
nem védik meg sem az iskolát, sem a taniU-t a 
jövőben hasonló kellemetlen rossz perezektől. 
Ennek gyökeres kiirtására í-vkba öntött tör- 
venvek vagv szabályrendeletek kellenek.

Itt csak érintem a kekbéii falusi bíró: és 
iskidaszekí tag uraimékat. a kik. zárjel között 
iegven mondva, mikor az iskola falai között 
az. íi hivatalos minőségükben megjelennek, va­
lamennyien született paedagogusok - s 
rettenetes okos emberek, a kik csak ngv osz- 
e.gatiek a j-mai-jobb nevelesi és tanítási tabá- 
■ •s- ki.it. 11 tempura, o mores!

Megjegvzem itt, hogy ezeket nem magam 
tapasztattam, hanem nagyon Intelt érdemlő 
lorrási >kbó’> merítettem.

liven is ezekhez hasonló, de itt fel nem 
.-•rolt kellemetlenségre való tekintetből, egyik fő- 
törekvésünk legyen, hogy a már régóta óhaj­
tott szolgálati szabályzatunk — szolgálati prag­
matikánk végre-valahára megalkottassék. 
hogy úgy az iskola, mint a tanító minden il- 
ietekte.cn beavatkozás es háborgatás vesze­
delmétől és kellemetlenségeitől megóvassék.

Ezt itt hangoztatni azonban nem elég, ha­
nem meg kell tennünk erre nézve a kezde­
ményező lépést, a mit én akként latok meg­
oldhatónak. ha egyesületeink, az immár meg­
alakult »Hóm. kath. tanítok országos bizottsá­
ga»-t megkeresik, hogy ilyen szabályzatot dol­
gozzon ki t-s memorandum alakjában nyújtsa 
azt be a nagyin, püspöki karhoz. Meg vagyok 
győződve, hogy ilyen impozáns alakban meg­
tett kezdeményezés, jobban mondva egyértelmű 
feliepés. meg fogja hozni a kívánt sikert.

Jaszo. _______ Tóth Géza.

Mily viszonyban áll az iskola az egy­
házhoz és tanácsos volna e az iskolát 

az egyháztól elválasztani?
Hosszú szazad ikon, nemzetek történetében 

ugyanannyi évek tűntek le az idők végtelen­

ségében azon korig, midőn a maroknyi zsidó 
nép lerázva magáról a rabszolga jármot, Mó­
zes vezetése mellett megindult, hogy újra el­
foglalja őseinek földjét, a tejjel és mézzel 
folyó Kánaánt, melyet rövid idő alatt erköl­
csökben gazdag, müveit és boldog nép hazá­
jává tett. Mózes a fenkölt szellemű és láng­
elme]» törvényhozó, kinek csak szűz tiszta 
vallásossága múlta felül nemzete iránt érzett 
szeretetét. tudta nagyon jól, hogy a közös val­
lási érzület a legerősebb kapocs, mely az 
egyedeket a legszorosabban fűzi egymáshoz: 
de tudta azt is. hogy csak az Isten szereteté- 
től s mély vallásosságtól áthatott nép töltheti 
be mint égvén, vagy mint. nemzet egyéni, tár­
sadalmi és nemzeti hivatását. S e nép csekély 
volta daczára hatalmas maradt mindaddig, mig 
hitében szilárd volt. s rabságba görnyedt, mi­
liőn igaz vallását könnyelmű kezekkel dobta 
el magától.

Avagy mi tette nagygyá és hatalmassá a 
hires romai birodalmat: mi tette a félvilág 
előtt rettegett nemzetté az arábiai pusztákon 
élő beduinokat, ha nem a vallásos érzület erős 
kapcsa és az ebből folyó erkölcsös élet: mert 
örök igazság marad nagy költőnk eme mon­
dása: »Minden ország támasza, talpköve a 
tiszta erkölcs, mely ha megvész: Kóma ledül 
s rabigába görnyed.« S ha a rómaiak pogány 
vallása s Mohamed fanatikus hite oly csodá­
kat tudott művelni, mire képes akkor a Krisz­
tusi tan, mely Isten s a felebarát! szeretet 
szirikövén épülve fel. biztos irányban vezeti 
az egyént, a nemzetet s az egész emberiséget 
a boldogság kikötőjébe. Mert c-ak az igaz és 
tiszta vallásos érzület teheti boldoggá az egye- 
det, s boldog egyedek nagy tömege képez bol­
dog és hatalmas nemzetet.

Hát téged édes magyar nemzetem mi tett 
nagygyá, boldoggá és hatalmassá? Minek kö 
szönheted, hogy a négy folyam között állandó 
hazát tudtál alapítani, s egy hosszú évezred 
ezer zivatarát kiállva, száz ellenséggel meg- 
küzdve, önelégülten nézesz vissza dicső és te- 
nyes múltadra, s reménytelt szívvel tekintesz 
egy uj ezredév elé?! Uh! ne tagadd, hogy 
lángoló honszereteteden kívül nem volt eb­
ben része a keresztény vallásnak, mely bar 
nemes, de nyers ősi erkölcseidet Isten s a fe­
lebaráti szeretet megdönthetetlen tana által 
megváltoztatva, míg egyrészt biztosítá nem­
zeti léted fenmaradását a többi keresztény 
államok között, addig másrészt megtanított 
arra: mikép kell betöltened e földön hivatá­
sodat s gondoskodott egyetlen, halhatatlan lel­
ked túlvilág! életéről is.

S mi tanított téged minderre? Mi vitte 
benned véghez ez átalakító hatást ? Megmon­
dom : az egyház és az ennek szolgálatában 
álló iskola.

A vallás életünk útján a világító szövet­
nek; az egyház a vezető kalauz, s az iskola



van hivatva az út görönyeit egyengetni s azt 
járhatóvá tenni.

Ha egy futó pillantást vetünk a keresz­
ténység történetébe, fényesen beigazolva látjuk, 
[10ay az Egyháznak minden időben legelső és 
legfőbb feladatat képezte, hogy az egyedeket 
és ezek által a nemzeteket és az egész em­
beriséget az igaz vallásosság által megelége­
dettekké és boldogokká tegye.

De tudta az egyház, hogy czélját csak úgy 
éri el. ha ez irányban való nevelési munkál­
kodását már a kora gyermeki korban meg­
kezdi. Ezért nem riadva vissza a legnagyobb 
áldozatoktól sem — iskolákat építtetett, s a 
mellett, hogy ezen iskolák az ifjúság vallás- 
erkölcsi neveléséről gondoskodtak, buzgó ter­
jesztőivé lettek egyúttal a tudományoknak és 
szépművészeteknek is, sőt nem feledkeztek meg 
a testi nevelésről sem. Tekintsünk vissza nem­
zetünk múltjába, mely minket leginkább ér­
dekel s meg fogjuk látni, hogv az iskolái: 
hazánkban is az egyház szülöttei; s hogy 
épen ebből kifolyólag — valamint azért is, 
mivel mindkettő ugyanazon czél elérésére, meg­
valósítására törekszik — a kettő (egyház és 
iskola) között a legszorosabb kapocs képző­
dött, olyan, a milyen csak az édes anya és 
magzata között létezhetik.

Midőn első szent királyunk honalapítói böl- 
cseségétől s mély vallási érzelmeitől áthatva, 
egy merész csapással ketté vágta ama köte­
leket, mely a pogány magyarokat ősei vallá­
sához fűzte, s ez által nemzetének jövőt biz­
tosított az európai keresztény nemzetek között: 
tudta nagyon jól, hogy az ősi intézményekhez 
annyira ragaszkodó magyar nép csak alka­
lomra vár, hogy a neki nem tetsző keresztény 
hitet elhagyva," ismét apái vallásához térjen.

Tudta, hogy csak az újabb nemzedéknek a 
keresztény vallás szellemében leendő nevelése 
által teheti e hazát a kereszténység erős bás­
tyájává. Épen azért, mikor igazi királyi bő­
kezűséggel gondoskodott az egyházról, nem 
feledkezett meg egyúttal az iskolákról sem.

Elrendelte, hogy legalább minden 10 köz­
ségben egv templom és melléje iskola állíttas­
sák : s ezenkívül a magasabb műveltség el­
sajátítására még külön főiskolákat is alapított 
s azokat gazdag jövedelmekkel látta el és tel­
jesen az egyház gondozására bízta.

Később változtak a viszonyok. A már lé­
tező iskolák nem voltak többé elegendők, s 
ekkor újra az egyháznak kellett új iskolák 
felállításáról s azoknak úgy kül- mint beléle- 
téről gondoskodnia. S ő nenj vonta vissza 
magát! Hosszú évszázadokig egyedüli ápolója 
volt szülöttének. Ö látta el hazánkat iskolák­
kal : ö volt az iskola által a keresztény hit 
buzgó apostola, a tudomány és nemzeti művelt­
ség egyedüli terjesztője; ő oltotta be az ifjú 
nemzedék szivébe a lángoló hazaszeretetei, s

mindazon szép és nemes erényeket, melyek az 
emberi boldogságnak alapfeltételei.

S ebből kifolyólag az egyház és iskola kö­
zött a kapocs nemcsak nem lazult, hanem 
még erősebbé, még széttörhetlenebbé vált.

A fentebb elmondottak fényesen igazolják 
azt, hogv az egyház és iskola között való vi­
szony a mily régi keletű, ép oly benső ; s ha 
az elsőt gondos, jó anyának nevezzük, akkor 
ez utóbbi büszkén vallhatja magát e jó anya 
gyermekének; ha az egyház az emberiség leg­
nagyobb kincsének, az erkölcsi életnek legfőbb 
őre "és oktatója, s egyetlen, halhatatlan lel­
kűnknek örök boldogságra vezetője: úgy eme 
nagv munkájában az iskola odaadó, hív segí­
tője: amint jeligém mondja:

.Az iskola az egyház előcsarnoka.«
Mert hisz mindkettő ugyanazon eszközök­

kel. ugyanazon czél elérésére törekszik; s 
mindkettő jogosan mondhatja a tanítók mes­
terével Jézussal:

.Engedjétek a kisdedeket hozzám jönni 1«
Most már ismerve az egyház és iskola közt 

fennálló benső viszonyt: s látva, mily nélkü­
lözhetetlen szövetségese az egyháznak az is­
kola az emberiség nevelésében — az a kérdés 
merül fel: forog-e fenn szüksége annak, vagy 
csak tanácsos volna-e az iskolákat az egyház­
tól elválasztani ? 1

Midőn ebben a nagyfontosságú ügyben és 
kérdésben dönteni mernék — előbb e két kér­
dést óhajtom alapos bírálat tárgyává tenni:

1. Megfelel-e kifogástalanúl az egyház által 
fentartott iskola minden tekintetben czéljának; 
eleget tesz-e azon várakozásoknak, miket a 
nemzet, társadalom és egyház tanítási és ne­
velési szempontból tőle joggal megkíván ?

2. Képes-e viszont ugyanezen czélokat meg­
valósítani az iskola ép úgy, akkor is, ha azt 
az egyház kebeléről letépve, az állam gondo­
zására bízzuk ? Makkay György.

(Folytatás köv.)

A madárpusztítás káros hatása 
az erkölcsökre.

Midőn a tavasz lágy fuvalma új ébredésre 
hívja a nagy természetet, a tavaszi meleg 
sugarak az emberi szívbe is behatolnak. Sie­
tünk a szabadba s mintegy kéjittasan bolyon­
gunk hegyen, völgyön, mezőn keresztül, szí­
ván a virágok hódító illatát: s ha kifáradva 
szép terek, vagy hüsárnyu erdőben pihenni 
térünk, édes dal zeng fel a bokrok sűrűjéből, 
az erdők szárnyasainak zengzetes kardala.

Kéjárban úsztatja a keblet a fekete rigó 
lágy fuvolázása; méla merengésbe ejt a cser­
jék" vad bogán ülő kicsiny csalogány szerelmi 
dala. mely megzendül, mikor már harmat van 
a virág szivében. Arany ezt oly szépen jel­
lemzi :

.Szakadj ki lelkem, zengj el mint dalom.
Mi vagy te más, mint hangzó fájdalom ?



lev énekel a cserjék vad bogán,
.{i erdők szive, a kis csalogány.
>'ki szólna, míg ar- erdő szive táj'.’«

vetesek közt a fúrj cd es pitty-palaty dala 
',z k- k:' pacsirta szánt, mint szegény költő 

levegő '.ben dicshymnuszt zengve repül 
haavialt zeng a magasban az eg t fának.

'■'s ez így folv késő éjig: az édes illat ki 
pem''•O'.ry/az örömdal el nem hal. s a hold 

niesen haladva, ezüstös fatvolt sző a bok-
s. ,k. zöld votes es csillogó ér föle.

Messze délkelet- és keletről hazatért van- 
latosaink víg dal mellett tatarozzák ki az 

aha', megrongált ősi fészkét: lágy pehejy- 
•v j pe'.r'.ik. hogv leendő pivzinyeiknek puha.

agyuk 1 égvén. Nemsokára hallatják is a 
:"'n-b.ö-'fo;:nkü.x' Kibújt fiókák csipogásukat:
.. o ú-radhatlan szorgalommal látják el 
";é; táplálékká’, csevegve járják tanyájukat 
körül s híven vigyáznak a bokorban rejtve 
ülő piezinv csa’.adtikra.

póes ésaiádi boldogságukban csakhamar 
megzavartatnak: mert mihelyt a fészekkutató 
gvermek észreveszi a fészekben csipogó pely­
hes madartiakat. azonnal orv kezekkel, hevesen 

szívvel közeledik a fészekhez: ilyenkor 
legnagyobb aggodalom epeszti a hír szüió- 

< é sión lazas sietséggel rabolja el a pi- 
czinyeket csak a szétdult teszek romjait hagyva
t. utra a magzataikért busongó szülőknek:

.Vgv sír a ló üteg madár, 
f srv" sír. úgy sír szegény :
Adjátok vissza fiaim.
A fészek az enyém ö

- Mas sajátjának jogtalan eltulajdonítása 
egyen''! a lopással, a lopás pedig bűn. A gyér­
ül ék érzi. hogy tette helytelen, rossz: és egy 
benső titkos szózat el is ítéli tettét, de az 
eiienálihatlan madárászási vagy ösztönzésiére 
mégis véghez viszi a karhozatos dolgot.

Minő fájdalommal érzi az ember — mondja 
egv német író — ha kénytelen embertársától 
rnehatlansagot eltűrni * Az igaz. hogy az állat, 
nem kepes magúnak elvont erkölcsi fogalma­
kat alkotni, mint az ember: de ép úgy érzi a 
testi fájdalmakat és zavartalan létében édes 
eh j iltsegnek örvend ő is. s abban igaztalanul 
nem volna szabad zavarnunk.

A madarászás állatkínzássá fajul: mert a 
gvermek csak játékszerül használja az el sze­
dett madárkákat s midőn ezek síró hangon 
tudatják fajdalmukat, a gyermek még gyönyör­
ködik a szegény tehetetlen kínjain. Másnak — 
rajtunk kívül levő lénynek általunk okozta 
kínjain gyönyörködni embertelenség: miután 
pedig a gyermek ezt teszi, azért a madará- 
szásból kifolyó állatkínzás tetemesen csökkenti 
benne az erkölcsi érzelmek értekét s lassan­
ként úgy megmételyezi a gyermek szivét, hogy 
az a legaljasabb tettre is kész, csakhogy vá­
gyát kielégíthesse.

Fényes példával szolgálhatok erre saját 
tapasztalatomból.

Ismerek egy fiatal embert, ki gyermekévei­
ben de később is. nagy madarászó volt. Nem 
rakhatták olv rejtekhelyre fészküket a szegény 
madárkák, hol fel ne kutatta volna azokat. Meg 
•i legmagasabb nvarfa hajlongó csúcsára is 
felmászott, ha ott madárfiakat vett észre, nem 
riadt meg ilyenkor az őt fenyegető veszélytől

'ei1 Kertjük szélén több sudár nyárfa állott, 
melyeken fészek, a fészekben madarfiak voltak. 
Xacrv küzdelemmel feljutott a fészekig, de a 
vékonv ágak nem tartották öt meg — mielőtt 
vénhez vihette volna rossz tettét — recscsen- 
tek és a szédítő magasból alázuhant. Ezer 
szerencse, csak az egyik bokája iiczamodott ki.

Szülői jó szóval, kéréssel igyekeztek őt le­
szoktatni. midőn ez nem használt, pírongatták 
s meg is fény ítélték de nem fogott rajta semmi.

Alig gyógyult meg lába. már ismét ugyan­
azon fán volt, melyről áz imént leesett. A 
madárkáknak minden áron az Ő kínzó kezei 
közt kell kimulniok. De egy titkos kéz most 
sem engedé, hogy eljuthasson a fészekig, mely 
körül hangosan jajveszékeltek az öreg mada­
rak. Megint leesett, csípőjét törve, örökös nyomo­
rék lett.

Még ennek daczára sem hagyott fel a raa- 
darászással: most, hogy fára nem mászhatott, 
leppei, tőrrel, csapdával fogdosta a szegény 
szárnyasokat. A kezébe került madaraknak a 
legkülönfélébb tortúrákat kellett átszenx edni, 
mig kezei közt kimúltak.

Ki ilyen madarkinzó volt gyermekkorában, 
most mint felnőtt ember özvegy édes anyját
_ ki annyiszor intette öt. hogy ne bántsa, ne
kínozza a szegény madárkákat — szidalmazza, 
a legrútabb szavakkal illeti s nem ritkán tett- 
leg is bántalmazza.

Nagyon ide illenek Langhvnak eme sorai:
»Azon gyermekek, kik a madarak és más ok­
talan állatok kínzására pajkosságból rászok­
nak, utóbb az embereken való kegyetlenségre 
is hajlandóvá lesznek.«

Az emberi önérzet s a mai nap oly nagy 
hangon kürtőit humanitás és műveltség, a sza­
badban élő állatok védelmét és oltalmát tűzte 
zászlajára; de ez csak úgy ér valamit, ha a 
szavak nem hangzanak el pusztán, hanem tetté 
válva, mindinkább megizmosodnak. Mert, mi az 
erő ? akarat, mely előbb vagy utóbb, de bo­
rostyánt arat.

Hol az a szabadságérző kebel, mely tel ne 
lázadna a sok kalitkába zárt és szárnyaszegett 
madár láttára! De másrészt meg sajnálattal 
ne lenne eltelve azon egyén iránt, ki a szabad­
ságot színlelve, masokat az édes, annyi küzde­
lembe kerülő szabadságtól megfoszt.

A madárka a maga énje szerint ep úgy 
szereti és tudja élvezni a szabadságot, mint 
az eszes és művelt ember.

Fogságban bármily czifra kalitkába legyen 
zárva, bármily kedves étellel, ezukoikával ki-



nálja gazdája, ő csak a szabadságra gondol: 
a kék levegőben szabadon lebegni, a sűrű 
bokrok fejtekében vágya énekelni.

Hát a szegény szárnyaszegett gólya, mikor 
fent a magasban látja kelet felé repülni tár­
sait : akkor hatalmas harczot vív önmagával, 
mit szokatlan izgatottsága eléggé elárul. Ma­
rinina is, menne is: menne bizony, ha önző 
gazdája szárnyát nem szegte volna. Oh, meny­
nyire fáj neki, mert hiszen:

»Felrepülne messze szállna,
Messze, messze,
Tengerekre,
Csakhogy el van metszve szárnya.
Még az égre felnézhetne.
Arra nincsen semmi kedve.
Szabad gólyák szállnak ottan
Jobb hazába;
De hiába:
Ott marad ő elhagyottan.« Arany.

A szabadban élő állatoknak, főleg a ma­
dárkáknak — melyek nagy hasznunkra van­
nak — szabadságuktól való megfosztása nagy­
ban csökkenti bennünk a szabadság érzetének 
értékét.

Ki mondhatná, hogy keblét nem szállotta 
volna meg egy magasabb érzelem, midőn a 
szabad természet bajain gyönyörködve, szár­
nyas dalosaink szebbnél-szebb változatú éneket 
hallgatta?

Ki tanítja be a szivethelő dalra énekes aj­
kukat? Kikeletkor üdvözlő, őszszel búcsúzó 
dalukat hallatják ; énekükben annyi érzés van, 
piliegő kis keblük sok ábrándos dalt rejt, mely 
ha csendül, szinte ég az ember szive.

Valóban a madarak énekében a vallási 
kebel egyszersmind zengeni hallja azon Minden­
ható Gondviselőnek magasztalását, ki az ég 
madarait is táplálja.

Kartársak! E sorok hatása alatt nézzetek 
utana tanítványaitoknak s ha madarászó gyer­
meket ismernétek fel egyikben-másikban: igye­
kezzetek nevelői tudástokkal meggyógyítani e 
szerencsétleneket. Schettl Miksa.

A tanítói tekintély lerombolása és 
helyreállítása.*)

A néptanítót gyakran hasonlítják a ker­
tészhez. És nagyon helyesen, mert valamint 
a kertész a csemetét beoltja, öntözgeti, ápol­
hatja, vad hajtásait lenyesi, széltől, ellen­
ségtől és betegségtől oltalmazza: épen úgy a 
tanító is a gondjaira bízott gyermeket oktatja, 
neveli, rossz indulatait és szokásait kiirtja, a 
szépnek szeretetére, a jónak követelésére, az 
igaznak hívesére és megtartására ösztönzi, ve­
zeti : a gyermeki test és lélekre ártalmas be­
folyásoktól védelmezi. Egy szóval ezen hason­
lat szerint nemcsak oktató, hanem nevelő is

*) Elnöki megnyitó beszéd. Felolvastatott a csiki r. k. 
tanító-egyesület felcsiki íiók-köréntk f. évi május 3-án 
Katczfalván tartott gyűlésén.

egyszersmind. Ámde, hogy ezen fontos kettős 
feladatát megoldhassa, szükséges, hogy a taní­
tóban meg legyenek mindazon testi és szellemi 
tulajdonok, melyekkel a gyermek szeretetét, 
tiszteletét és ragaszkodását megnyerheti, s el­
mondhassa önmagáról a legnagyobb Tanító­
nak a gyermekek seeretetére vonatkozó ismert 
szavait.

Továbbá szükséges, hogy a gyermek is a 
szép, jó és igaz iránt fogékonysággal bírjon, 
s úgy a család, mint a társadalom : a tanítónak 
munkájában segédkezet nyújtson.

Ámde napjainkban számtalan példát látjuk 
arra, hogy a mit az iskolában építünk, azt a 
családi és társadalmi életben gyakran lerom­
bolják, még pedig legtöbbnyire tudatlanságból 
és rossz szokásból. Mar pedig kerdem: mit 
tudna a világ Phidias, Michelangelo szobrairól, 
Rafael, Dürer és Munkácsy festményeiről, ha 
azokat munka közben valamely kontár egy- 
egy keresztvonással eltorzítja?

Két tudományág van, melyhez kevés kivé­
tellel mindenki érteni akar. Egyik az orvosi, 
másik a neveléstudomány. Hej pedig a kon- 
társág leginkább ezeknél boszulja meg magát! 
mert régi igazságnak marad: »ki minek nem 
mestere, az annak hóhéra.«

A neveléstudomány labyrintbjában gyakran 
még avatott mester is tévútra jut, mennyivel 
inkább a kontár, ki a gyermeki lelket nem is­
meri. Ilyen kontárnak tekintem én azon szülőt, 
s általában azon egyént, ki hiányos nevelésével, 
rossz példaadásával a gyermeknek valóságos 
ellenségévé válik, mert kiirtja a gyermekből 
a valódi nevelő és oktató iránti tiszteletet, 
szeretet.et és ragaszkodást, szóval lerombolja 
a tanítói tekintélyt, mely nélkül a tanító csak 
meddő munkát végez. Olvastam Sokratesröl, 
hogy egyik magasrangu államhivatalnok fiát 
visszaküldötte atyjához, mert mintmondá: »a 
gyermek nem" szeret engem, s nem tudom 
semmire tanítani.«

Minő módon szokták leggyakrabban a ta­
nítói tekintélyt lerombolni a gyermekek előtt 
és mit tehet ezzel szemben a tanító? ezen 
kettős kérdésre akarok egyet-mást röviden el­
mondani.

Tanuló koromban egyik tanárom az egész 
osztálynak ezen kérdést adta fel: »mit tenné­
nek önök mint tanítok, ha iskolájukba egy re­
szeg ember menne, és illetlen, gyaláző szavak­
kal illetné önöket?-

A huny fej. annyi gondolat. Egyik inondá: 
»szelíd, megnyerő szavakkal lecsillapítanám és 
eltávozásra kérném.« A másik igy válaszolt : 
»én kimennék az iskolából, s ott hagynám a 
bácsit.« A harmadik: »én rögtön elbocsátanám 
a gyermekeket.« A negyedik: »én minden te­
ketória nélkül kidobnám.«

Kétségkívül egy ily jelenet a tanító tekin­
télyét nem emeli, sőt ha a tekintély alapját a
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• . - >zigvr szülÍt- félelem képezi, akkor
ieeesen leremhe-lja: de ha a tekintély alapját 
a V'Ys nos szeretet es tisztelet képezi, akkor 
’ _r,Ő,j ie nem romín.Ihatja. mert a gyermek-

f..ieVrt'al a botránykoztató iránti undor és 
.ütvülőiét érzeti*. í

Azonban a helyes alapon nyugvó tanítói 
'.Sn ■ v js Jer..mb. iható svkfvleképen Néze- 
•. szerint leginkább közrehatnak erre: a 
-z...ók. az iskuiaialogatók. a társadalom, átá­
zni. k rs masa a tanító. Vegyük ezeket rendre.

V. melv sZü'..> vet az által, hogy gyer­
mekei előtt a tanítót mielőtt az iskoláim

i;, . roninek. érv szonvu gyermek -kinz.,.-
:::s • iiiPeti fel. M:ly általánosan elterjedt

az alig 4—5 eves gyermek előtt 
hadd el. mert maid iskolába ad- 

a-:. s mű a tanít.i megtanit emberségre«. ezt
• :.;n invajan bszi'-r hallhatjuk. No mar tessék 
an ..ven gyern.eket almával, czukurral. szirup­
ba édesoetni az iskolához.

Hgv ziíanv-gvi-rnieket hoztak egykor hoz­
zam. s und. n bt- akartam Írni a fiút. villarn- 
lu.iisan eitüttt. hsak 3 nap múlva került elő 
:■ s b z a ! zzam egv nagyobb testvére. Mind- 

beültettem a pa-.lba. s elkezdtem beszélni 
. f-ikr-zü koldus történetét. Csakhamar meg- 
n; u :k . később a legjobb tanítványaim
• pvikt- vaia. le n,uiden évben elbeszélte, hogy 
meimv.iv renv.tge'.ték őt kisebb korában a ta-

itouimk uetnely szülők a tanító tekintélyét 
n,es;.m : -ládán gvalazv kifejezéseikkel. A kor-. 
...• :oheu.-pü vermek szülője ép ugv a ta-
!.’■ - • okozza a gyermek tudatlanságáért, mint 
a óbb tehetségű gyermek szülője az elöltala- 

s m:g emez dicséri, addig amaz gyja- 
ktz/a. mindkettő tévesen.

Folytatása következik.)
i '<k-Szent-Tamás. Ferenci János.

VEGYESEK.
Mrgváhozott kir. tanfelügyelői vélemény. Az 

l Yztergom-fútgykázmegye kath. iskoláiról nemrégiben 
még v rémítő tanfelügyelői jelentések hirei járták be a 
nap; sajtót. A keresztény ellenes újságírók vetekednek 
is egymással a primási megye tanügyi viszonyainak le- 
gyaiázásában. Most meg rövid idő után ezeket olvas­
suk : . Yargyas Endre kir. tanácsos, megyei tanfe’ ügyelő 
a közigazgatási bizottság legutóbbi ülés n terjesztette 
be a vármegye iskoláiról szóié» utolsó jelentését. A kir. 
t infel ügyelő meglátogatta a tanév folyamán a vármegye 
összes iskoláit és tantermeit, s szerzett tapasztalatairól 
kimt-niöleg referált. Ezen alapos és nagy gonddal egy- 
r-eálíí-ott jelentések után jelenthetjük, hogy vannak 
"«.írván bajok a megyei tanügy terén, de ha egybevet­
jük ezeket más megyék tanügyi viszonyaivá1, úgy bátiran 
aiiíthai-iik. hogy megyénkben a tanügyi állapotok igen 
vigasztalók Képesítés nélküli tanítók szama alig tjeaz 
ki 1 százalékot, a íültömöttség pedig oly országos baj, 
hogy más megyékkel egybevetve iskoláinkat, azt mond 
hatjuk, vajha az ország minden vármegyéjében ilyen 
állapotok uralkodnának mint nálunk. Ezen kisebb ba­
nkon is azonban, mint halljuk, kir. tanfelügyelőnk te­

vékenysége és buzgóíkodá-a következtében segítve lesz.« 
Mi örömmel konstatáljuk, hogy az uj kir. tanfelügyelő 
most már megváltozott véleménynyel ítélkezik a pri­

mási meg véről s meg vagyunk győződve, hogy ha a 
kath iskolák tanítói kivétel nélkül bevezetik a Vargyas- 
fele tankönyveket, oh, akkor minta-tanügyi viszonyai 
lesznek «a ‘primási megyének. Különben erre nézve 
ezeket olvassuk egy esztergomi helyi lapban: „Nem 
lehet kétség benne e szerint, hogy a megyei tanügy 
egy uj aerának áll elején. Általános a tanférfiak köré- 
beu az a vélemény, hogy rövid idő alatt a legideálisabb 
alakot fogja magára ölteni megyénk tanügye. Óhajtja 
tudni az olvasó közönség, mi az a csodaszer, mely ezen 
ideális állapotot meg fogja teremteni : Megmondom. Egy 
idő óta Esztergom megye tanítóinak és iskolaszéki el­
nökeinek kezeibe az a csodaszer egy tizenhét iskoia- 
könvvtreskéből álló postacsomag alakjában jut el, mely 
könyvecskék mindegyikén ezt a figyelmeztető néhány 
szót olvassuk : Tiszteletpéldány tankönyvül való szives 
alkalmazás czélgáböl! Hogy ezen könyvecskék mindegyi­
kén Varamé Endre br' 'tanfelügyelő ur neve szerepel 
mint szériáé az epészen mellékes és másodrendű dolog!? 
Általános az a vélekedés, hogy ezen csodaszer al­
kalmazása .rövid idő alatt oly ' fenomenális átalakítást 
fog létrehozni megyénk iskoláiban, hogy a tanfel­
ügyelői jelentések fölött csakhamar tűlvilági öröm­
től fog röpdösni mindenkinek lelke, aki olvassa. Mert 
ezentúl a mi nyavalyás iskoláinkban mindenütt meg 
lesz már az igazi »ezerjóin« — aminek a tanfelügyelő 
ur egy iskolában a használt könyveket gúnyosan elne­
vezte — melv a legtöbb iskolában uralkodó nyavalyán­
kat megszünteti és a legegészségesebb tan ügyet fogja 
elővarázsolni! — Hát mi meg azt mondjuk tanácsképen az 
esztergom- megyei kartársaknak, hogy a használt köny veket 
ne cseréljék fel" a Yargyas-féle gyártmányokkal. A íézent- 
István-Társulat amúgy is pályázatot irt ki kath. népis­
kolai reáltankönyvekre s tudtunkkal több jeles kath. 
tanító résztvesz a pályázatban s igv csak rövid idő vá­
laszt el attól az időtől, midőn jeles kath. népiskolai 
tankönyveket bocsát rendelkezésünkre, a kath. iskolákat 

a nágyméit. püspöki kar rendelkezése alapján — 
tankönyvekkel egyedül ellátni hivatott Szent-István- 
Társulat. I>e mi nyíltan fel is lépünk a tankönyvgyáros 
tanfelügyelő ellen, még pedig a tanítók nemes önérze­
tt re utalva, kiadjuk a jelszót: ki a kétlelkű tani el ügyeld 
köni/veivel a kath. népiskedákhól.

Oltványi Pál kitüntetése. A király Oltványi Pál 
czitüzetes prépostnak es a szegedi apácza-kolostor igaz­
gatójának a harmadosztályú vaskorona-rendet adta, a 
tanítás és a nevelésügy terén szerzett érdemei elismeré­
séül. Erre a legfelsőbb kitüntetésre Oltványi Pál kétség­
kívül rászolgált. Az ő és családja vagyonából létesült 
Szegeden egy leányiskola, a melybe talán 1200 növen­
dék jár. Az iskola költségének jó része is Oltványi­
pénzből kerül ki. A prépost urat (talán már 80 éves) 
ismerik a fél Alföldön. hisz oly sok család élvezte már 
az Ő jótékonyságának áldásait, oly sok anya hordja lelké­
ben emlékét azon kedves éveknek, melyeket az Oltványi 
intézetben mint növendék azért töltött, hogy ott Isten­
nek tetsző motion, a haza hasznára vallásos anyává 
nevelődjék. Üdvözöljük az agg főpapot a királyi kitün­
tetés alkalmából.

Egy tanító ünneplése. A fülek-mátravidéki és a 
salgótarjáni tanítókor Kis-Te remién tartott ülésük után 
diszülést tartottak, melyben Nagy József nemti i kántor- 
tanitónak, a kör elnökének 25 éves tanítói évfordulóját 
fényesen ünnepelték meg. A dísz ülést Kovács Nándor 
prép. esp. mint díszelnök megnyitván, az ö kedves mo­
dorában megkapóan ecseteli és méltatja jubiláns 25 éves 
mükö.ését, melyet majdnem [egészben Nemti kisköz­
ségben töltött. Jubilánshoz fordulva: < >t mint jeles 
kántor-tanítót, példás családapát, az életben igaz, egye­
nes. nemesszivü embert, szívből és oly szívhez szólóan 
üdvözli, hogy nem volt szem. melyben örömkönnyek ne 
csillogtak volna. A két kör nevében T. Kohárv János 
alelnökünk, ki a salgótarjáni kör elnöke is. szintén sze­
reiéitől áthatva üdvözölte ünnepeltet és a két kör sze­
reié te és becsülése jeleni értékes emléktárgyakat nyújt 
át. Még Béres János vizslán kántor-tanító, mint régtől 
jó barát, maga és barátai nevében forró üdvözletét tol­
mácsolja. Tóth Géza egyletünk elnöke és Marsó Géza
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kanonok egyházra, főtanfelügyelő táviratilag, a nógrád- 
megyei tantestület pedig Porázik György tantest, al- 
elnök által küldtek üdvözletei. Ünnepeit Nagy Józsefet 
e nem várt lelkes ováczió mélyen meghatotta, forrón, 
könyes szemmel köszönte meg e megtiszteltetést, me­
lyet" — mint monda — soha nem várt, még csak ál­
mában sem remélt. A szózat első versszakának együttes 
eléneklése után lelkes ovácziók között mindannyian — 
köztük a jubiláns családja is — díszebédre vonultunk, 
melyen száznál többen vettek részt. Itt vége-hossza nem 
volt a szebhnél-szebb pohárküszöntőnek Adja az ég, 
hogy minden tanítója az édes házának buzgó, lelkes 
tanító és igaz magyar legyen. Tudósító.

RÖVID HÍREK.
A budai tanítóegyesület e napokban tartotta nyári 

közgyűlését a második kerület Margit-köruti elemi isko­
lájában. A közgyűlésen Ember János iskolai segéd tan­
fel ügy elő felolvasta értekezését a gyöngébb tehetségű 
gyermekek iskolai neveléséről. Indítványára kimondta 
a közgyűlés, hogy erre külön iskolák fölállítását tartja 
szükségesnek. A tetszéssel fogadott előadás után Schön 
Józsei értekezett a népiskolai számvetés tanításáról a 
rámutatott a gyermekek túlterhelésére és ezéit a közön­
séges törtek tanítását az elemi iskola tanításának tervé­
ből töröltetni kívánja.

Az egyház a tanítókért. Az egri róni. katlr. elemi 
népiskolák tanítói részére az iskolafen tartó egyház 
megyei hatóság, a törvényes korpótlékot akképen biz­
tosította. hogy az esedékes összegnek telét az egri érsek, 
másik felét pedig a főkáptalan fogja fizetni, llv áldo­
zatokkal kellene elejét venni mindenütt az államse­
gélynek I

A qyergyói róni. hath, tanítóegyesület tisztújító ren­
des közgyűlését folyó évi június hó 2-án, a gy.-szent- 
miklósi népiskolánál tartotta meg, melyen az egyesület 
tisztviselőivé titkos szavazás utján általános szótöbbség­
gel a következő tanítók lettek megválasztva. Elnök : 
Jőzsa Sándor (ditrói); aleinök: Székely János íszár- 
heeyi); jegyzők: Borka Lajos (ditrói), Simon Ad ám 
(szentmikiósi); karvezető: Barabás Raj mond (ditrói); 
könyvtárnok : Sántha Albert (szentruikió.-i); pénztárunk: 
Pfeiffer Lajos (alfalvi). A tárgysorozat egy részének le- 
tárgyaiása után a gyűlés délután 2 órakor ért véget, 

'"Előfizetési felhirás. Apellálva a magyar kath. taní­
tóság jóakarata támogatására, van szerencsém je­
lezni, hogy a magyar kath. tanügyi élet fejlesztését, 
fellendülését, s ha lehet, uralomra való juttatását elő­
mozdítandó ; nemkülönben mindazokkal szoros össze­
függésben a népiskolai tanító charakterének elismeré­
sét kivívandó ; 2ö éven át szerzett tapasztalataim, kö­
vetkeztetéseim, eszményeim nyomán, melyek mindinkább 
a megvalósítás jogos igényeivel lépnek előtérbe, hatá­
roztam el magamat, hogy azokat összegyűjtve : >hszmek 
a kath. tanügy fejlesztéséhez- ez. művemmel a nyilvá­
nosság ele lépjek. Nem vezet sem rideg önzés, sem 
feltűnésre vágvó hiúság, egyedül a tanügy iránt visel­
tető szeretetem. Kartársi sz- telette! fordulok a magyar 
kath. tanítósághoz, szíveskedjék művemnek . megjelenő 
sét, becses előfizetésével lehetővé tenni. Ára a is Pl 
Ívre terjedő műnek 80 kr. Az előfizetések nevemre Esz­
tergomba küldendők. Pótlólag megjegyzem, hogy a mii­
nek megjelenése július 10-éré van tervezve. Jtcrtalan 
Vincze tan. kép. int. tan.

Szerkesztői üzenetek.
Felkérjük a tanító-egyesületek és tanítói köiök t. 

jegyzőit, hogy a megtartott gyűlésekről lehetőleg nyom- 
bao, rövid értesítéseket lapunkhoz beküldeni sziveskei - 
jenek. Nagy köszönettel veszszük azt is. ha ugyancsak a t. 
jegyző urak a körükben előforduló és az iskolával vagy 
a tanítók közérdekével összefüggő eseményekről -— egy 
levéllapon — lapunkat mindenkor értesítik, bokezor 
igen sokat lendítenének ily gyors értesülések a kát . 
iskola, de a kath. tanítók ezer és ezerféle ügyén, lehat 
megújítjuk mind a két irányú kérésünket. 1 ;
Tolmács. Közzétettük. — A. I. Tápio-Sulen. i emesi

kiváltságok ma már nem léteznek. Nagyon természetes, 
hogy ők is kötelesek. Egy miniszteri rendelet ilBO'J. 
február 12 én 4763. sz. alatt kelt) ezeket mondja: A 
hitfelekezeti iskolai adó fizetésének kötelezettsége alól 
sem kegyúri tartozások teljesítése, sem ajándék, sem 
más községben való lakás, sem azon., körülmény nem 
mentesít, hogy az adó bizonyos ideig nem követelte tett. 
Forduljon a közigazgatási bizottsághoz. Ha ott eluta­
sítanák, a közigazgatási bírósághoz, Budapest A ár.) A 
faiskolai terület faiskola czéljaira használandó és az is­
kolaszék rendelkezése alatt. — K. J. Pvrjamos. Eb­
ben az ügyben magunk sem tudunk kel ló felvilágosítást 
adni, mert e kérdéssel még nem találkoztunk Azonban 
azon leszünk, hogy a legilíetékesebb forrásból megbíz­
ható véleményhez jussunk, azt azután e helyen a leg­
nagyobb készséggel közzéteszszük. Üdvözlet. — -Pót- 
tan föl vámos.* Ha lSG'r előtt mint rendes tanító mű­
ködött, akkor megilleti az ötödéves korpótlék, ellenkező 
esetben nem. A póttanfolyamon nem nyernek oklevelet, 
már pedig a törvény okleveles tanítót nevez meg. Kü­
lönben intézzenek kérést a közigazg. bizottsághoz. — 
Sz. L. Nagy Szarván. 1. Az iskolai vizsgálatok idejét 
a tanító megkérdezésével az iskolaszék határozza meg. 
E határozatról a kerületi tanfelügyelőt az iskolaszék 
elnöke, a plébános-igazgató értesíti és hívja meg a 
vizsgálatokra. 2. Nincs szokásban. 3. ily szabályzatot 
nem ismerünk. P. I. Szokolya-Huttan. A magáno­
sok által fentartott iskolák a kir. tan felügyelőség ha­
tásköre alá tartoznak, az iskola beszüntetését a kir. 
tanfel ügyeidhez kell bejelenteni. — M. V. Hány. A 
köz i iskola vizsgáján elnökölhet a kir. tanfelügyelő. 
Üdvözlet.

Felelős szerkesztő : Ember Károly.

Pályázatok.
Esztergomi érseki megye.

Hontmegvei Kóspallag községben kántoitanítoi 
állomásra július 12-re pályázat hirdettetik. Javadalma­
zása : tisztességes lakáson kívül terményekben és kész­
pénzben 400 frt, melyből 109 fit állami segély. Folya­
modványok a kóspallagi iskolaszékre ezimezve július 
8-ig főt" de. Robitsek Kerenrz tanfelügyelő esperes 
úrhoz Nagymarosra küldendők.

Köpesd (Nyitram.) magyar tőt ajkú tanítói állásra 
pálvazat hirdettetik Jövedelme: 30u frt. lakás, egv öl 
fa. 100 frt államsegély legközelebb várható. Az állás 
augusztus végéig elfoglalandó. Felszerelt folyamodvány 
főt'. lii ülil József örményei esperes-ph bános úrhoz 
küldendők július végéig. Pályázhatnak nők is. Tapoi- 
csányi Godofréd, iskolaszék! elnök.

Erdélyi egyházmegye.
Az alsóvseriintoni rém. kath. kántortanítói állásra 

pálvazat hirdettetik. 1 üjlevél szerinti jövedelme : 1 Külön­
féle alapokból fél és évnegyed! részletekben 248 Irt. II. 
Kepe, osj óra & stóla évi pénzértéke 1. 0 frt. ill. Szent­
mise alapítványból d frt 81 kr. li. 4 lm 
szántónak cgyharmadát élvezi, melynek kataszteri jöve­
delme 4 frt ifi kr. V. Lakás : tisztességes kőépület, mely 
áli két szoba, eirv konyha, egy kamara é- egy pinezé- 
bőL Külön sütőház, csűr, istálló sertésóllal e- 2W[ ;öl 
veteménveskert. Pályázni kívánók kellően íriszeie.t 
okmányaikat aiattirthoz folyó évi Julius vegéig unjak 
be. Kelt Alsócsernátonban (Háromszekm.i. 1698. jmiius 
hó 7 én. Kálit Fercnvz, róni. kath. lelkész.

Győri egyházmegye.
A zsirai róni. kath. osztálytanítói állomásra pá­

lyázat nyittatik. Fizetése 200 frt. bútorozott szoba fű­
téssel ; ágynemű nélkül. Kötelessége az egyik osztály 
növendékeit nevelve oktatni és a kántori teendőkben 
segédkezni. Az állás szeptember hó 1 én töltendő be. 
Kérvények fóiisztelendő Sk idder Cyprian káptalanvissi 
plébános úrhoz, mint iskolaszék! elnöshöz ezinizendok. 
Szalay Alajos kántortanító. . , 1—8

Pályázat róni. kath. osztálytanítói állasra Nagy- 
Écsre (Győr-m.) iulius 1-ig. Javadalom: Bútorozott 
szoba. 325 frt. Iskolaszék! elnökség. 2—3
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\ i'viir-zámolvi osztálytanítói állásra pályázat hir- 
dettevk!‘Ftzetése: égy szoba fűtés-takarítással, a _l.it- 
k- z-ű’ti'l írt készpénz, a négyszáz forintra ya.o kt- 
e-'-szués folyamatban van. a törvényszerű korpótiekkal 
Evetemben "K-neiuiei az iskolaszék által kijelölt vegyes 
osztályt vezetni az ismétlőket oktatni, a kántotsagban 
segédkezni. Állását szeptember 1-én el foglalni ^tartozik. 
Kerrénvek 1". évi június bő 25-ig az iskolaszék «‘Illő­
kéin-/. vzimzendök.

f;ynltifehérniri igi/hazmegye.
\ i i-esiiataki róni kath kántortanttoi állomásra 

mán- l-.-n hirdetett pályázat határideje ezennel meg- 
h«-sszabKwatik junins végéig. Snell' József plébános. 

Férsi egyházmegye.
Ilantban Tolnám a rom. kain. knntortamub íu-

1.. niá-ra • . us •-it' pálvázat birdettetik Javadalma a 
-L- ; -mztarubvl 'lvO frt évi készpénzfizetés. 10 
tj.zta, búza Ív frt. 3" mérő rozs - P0 Irt. 20 
no rz-'ú: kuk-rivza = 5*> frt. E járandóságot a

• 'iáróság szolgáltatja át a tanítónak. 4 
szánt- idd. melyre a hitközség ingyen 

:.-u:::é. udvarában felíryüiemíett trágyát - 
rét. a hitközség kas/áltatja, gyűjti óasze 

termést és lieb.-rdatia a tanító udvarába -- 32 írt,
' az j.Ivarba -z.ai.ttva melyből a tanterem is íjii-
;fn,: írt be Vetek. ház.kert lő Irt. stóla 15

-rl. ; ..rut t-hérnemiiek nm-alása es ostyasütésért 8 
' t" árbér a hívektől 52 frt. összesen 521 frt Tisztés- 

at as és lueli. kép illetők. Tannyelv német-magyar, 
szt-mi Ive- meg elvűé- és éuekpnlha ajánlatos. Kerve- 
,iVek liu- 3 ig az a pari plibáiiiúvn Tolnám infé-
ZOll'iotv,

juame-zv- lótke-zii rom. kath magyar elemi 
:-koíah;«z --kleveles tanító kerestetik Fizetőse (tariév 
. h-uiti: é -/...na Intéssel s bútorzattá1. A pálya

t . '-tartam iuhitis :: -lka. Kotor Főre ne/, plébános. 
Formaidba miatt a «Inna-körnt*. «1 i kan Untamtól 

; ..niá- palvázsta iunius he Iliig megköss zabbá tátik.
1.1. edeiiné ö szoba, konyha, kamra és melléképületek-

lakú- ; telek nőd. kát. jöv. Un frt «V» kr. 
■á-h.-rrel. letrt-lteiési iot-iza1. 1W frt munkaváitság. 

ia- I -jő frt. nádpénz 12 irt. telkesgazdáktól = . bnza 
2o kr. ki-háza síiktől es zsellérektől . toz- 2*.» kr. — 
122 frt. - ak-i bor megváltása 40 frt, az uradalomtól ö 
el seniénvfaházh«-z -záliitva 60 In st< l;ikórülbeiüln"fit. 
K.itv.e».«H'-i eev osztálvt önállóan vezetni s az összes 
kár,tori teendőket végezni. A kérvények főtiszt viendő 
vilink úrhoz küldendők.

Rozs,! i/oi egyházmegye. 
hvi-vsk i.iöun'-rm i rém,, kath hitközsége képe­

sít, ti svsi-v képezilevégzett tnásoil:..nttói keres. Fűhez 
a etrvbekötött évi iövetleietn é'1'! ' rt. és egy

A taunveiv magyar. Egy növendék ma- 
Iva:a-aer: - írt n.e' iékj--vedel«-m hizm.átütik. A

ki'-rvenvek a plébánia-hivatalhoz ezimzendők i ilium 1. 
Itat Iáig. bere-k. 1 '.*8 iunius Husi k Fvi-vn«'/. pívb 

A guszonai r kálit egyház fi.' kegy házat)* M agyit r- 
llea'v nn-gn- okleveles kántortaníto kerestetis t’uivá- 
z.at . ev iunius 2:*-re tüzelik ki Jőve elein : tts/tessé- 
crs laka-, ki- házikert. tíz köböl búza. 7 köböl zab. 
K-d zs;ik iuirgonva. 82 m tűzifa, államsegély 107 frt, a 
hitközségtől öv rt 4" kr.. 2 , kút. hold föld. 801 ['"öl 
rét, ezeket a ni-.község műveli, két marhára legeltetés, 
tandíj 25 írt Kérvények lli-liyó Jozs«-í p,'«-bánoshoz 
kiii lendők Uuszonára u p. U-gyáu \ alasztáskor sze­
meivé- megjelenés kívánatos. 1—2

Széhenf ehéri ári egyházmegye.
Vest megyei Aimnybau r<ím. katít. tanítói állásra 

pálvázat hinietteuk. Fizetés: 4« «.< irt, lakbér 50 frt. I’á- 
lyíizók fei-zervlt kérvényeiket főt. Dvlenszky Imre ésp. 
úrhoz Tószegre küldjék Ló iö-ikáic. Az állá- szep­
tember eleién ie-z betöltendő. Viz Zoltán, iskolaszéki 
elnök.

Szó m hath elyi egyh ázni egye.
Vas Yörösvárva képesített vagy képezdevégzett 

rém. kath. segédtamt«) kerestetik. Fizetése egy polgári

évre 300 frt havi előlegek részletekben, egy bútorozott 
szolra és 2 öl tűzifa. Templomi jsegédkezésért 20 frt. 
Tanítási nyelv: német magyar. Kötelessége az I. és 11 
o-ztäly és "az ismétlósök tanítása. Kérvények főt. Sirass 
Adolf plébános úrhoz július hó 20-ig küldendők. Az 
állá- szeptember 1-jén elfoglalandó. 1 3

Veszprémi egyh ázmegye.
Mezíi-Knmúrnmbait Veszprémm.) államilag se- 

gólvezett róni. kath. iskolánál 4m> frt évi fizetéssel é- 
lakásul egy kis szobával díjazott másodtanító állás f. é. 
szeptember 1 én betöltendő'. Kötelme : egyik tanterem­
ben tanítani s az ismétlőket felváltva oktatni és szűk­
ig esetén a kántorságban segíteni, (»kleveles tanítók, 
vagv tanítónők kérvényei f. é. alig. 1-ig h t. Suliinkkor 
Kúi-iilt plébános egyh. elnök úrhoz küldendők.

Ajánlkozás.
Kőin kath. okleveles nőtlen tanító kántortanítónak 

ajánlkozik. Ajánlatok »Tanító« czimen ( si-fi-tisiícz-ra 
Zitla-megve kéretnek.

STOWASSER J.
cs. és kir. udvari hangszergyáros

Budapest,
II. kér., Láncztiid-utcza 5.
Iskolai hegedűk

4. 5. ti fittel 100 fiiig
Kis bogiik

S. In. 12. 20 írttól 50 írtig 
Nagy bogok

2S. iiO. :12. 40 írttól 100 írtig 
Cimbalmok

40. SO. 100 írttól 300 írtig
Hob két verővel

8. 10. 12. 16 frt
Jelzők űrt 4 frt
Harmonikák (-1 pusziithatatlan 

erős orgona-hanggal
2 írttól feljebb

Ndj-y képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Orgona-építési műintézet.
RIEGER TESTVÉREK

BUDAPEST, Garay utcza 48.
Rieger Testvérek Jügerndorft (Osztr.-Szii.) 

cs. es kir. udv. orgona-gyárának iiókja. Leg­
olcsóbb árakon kiváló orgonákat szállítanak. 

A c-zég 24* évi fennállása óta

630 uj orgonát
épített, melyek közül 222 esik Magyarországra, 
a többit Norvégiába, Németországba, Romá­
niába, Orosz-, Olasz- és Törökországba 
szállították.

Orgona-árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Budapest, Buschmann F. könyvnyomdája (Harisch-bazár).


